
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 09.04.2025 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:45 Uhr 

 Ort, Raum: im Gastraum der Barbarahalle 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

JAKOB, Michael CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Gammel, Eva IG IDAL  

Himbert, Jörg IG IDAL  

JAKOB, Manuel CDU  

PETER, Helmut SPD  

Saar, Horst IG IDAL  

Trappmann, Claudia SPD  

Von der Verwaltung: 

Geib, Selina  

Ringe, Markus  

Schlicher, Sylvia  

Schriftführerin: 

Krämer, Christine  

 

 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 

dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrats beschlussfähig ist. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern Gelegenheit 

gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu richten (s. Anlage). 

 

Auf Antrag des Ortsratsmitgliedes Himbert im Namen der IG IDAL wird der TOP 4. „Zukauf 

von Landfläche“ für den Friedhof Kutzhof – Antrag der IDAL-Ortsratsfraktion Kutzhof, 

BV/0042/25, von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

Einstimmiger Beschluss des Ortsrates Kutzhof: 

 

Der Ortsrat beschließt die nachfolgend aufgeführte Tagesordnung: 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

12.02.2025 (öffentlicher Teil) 

  

2 Erlass der Satzung der Gemeinde Heusweiler über die Herstellung notwendiger 

Stellplätze und der Stellplatzablösebeträge - Stellplatz- und 

Stellplatzablösesatzung (Örtliche Bauvorschrift) 

Vorlage: BV/0189/24 

  

3 Erhalt der Kita Lummerschied - Antrag der SPD-Ortsratsfraktion Kutzhof 

Vorlage: BV/0041/25 

  

4 Vorstellung und Stand von Plänen - Antrag der IDAL-Ortsratsfraktion Kutzhof 

Vorlage: BV/0043/25 

  

5 Installation eines Verkehrsspiegels - Antrag der IDAL-Ortsratsfraktion Kutzhof 

Vorlage: BV/0044/25 

  

6 Wettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 2025 

  

7 Festlegung Standort Schautafel 

  

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

9 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

12.02.2025 (nichtöffentlicher Teil) 

  

10 Veräußerung ehemaliges Feuerwehrgerätehaus Numborn 

Vorlage: BV/0032/25 

  

11 Situation des Projektes "Musikgarten" in der Kita Kutzhof 

  

12 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

 

 

 

Niederschrift: 



Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

vom 12.02.2025 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 12.02.2025 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

  

zu 2 Erlass der Satzung der Gemeinde Heusweiler über die Herstellung 

notwendiger Stellplätze und der Stellplatzablösebeträge - Stellplatz- 

und Stellplatzablösesatzung (Örtliche Bauvorschrift) 

Vorlage: BV/0189/24 

  

In ihren Ausführungen zu diesem TOP informiert die Vertreterin der Bauver-

waltung, Frau Schlicher, darüber, dass die derzeit geltende Stellplatzablösesatzung 

Anfang der 2000er Jahre in Kraft getreten sei. Seit dieser Zeit habe sich die 

allgemeine Verkehrssituation stark geändert, so dass eine Modernisierung dieser 

Satzung bereits seit einiger Zeit angedacht war. 

Aufgrund der nunmehr bevorstehenden Änderung der Landesbauordnung (LBO), 

die zukünftig weniger umfassende Regelungen diesbezüglich treffe und damit die 

Regelung den Gemeinden überlässt, sei nun die Aufstellung einer Stellplatz-satzung 

und die Reformierung der Stellplatzablösesatzung zeitnah erforderlich. 

Der vorliegende Entwurf der Satzung beinhalte eine Einteilung in verschiedene 

Gebietszonen. Diese erfolge anhand der objektiven Verkehrsbelastung. 

Der Ortsrat werde um Prüfung gebeten, ob aufgrund der tatsächlichen 

Verkehrsauslastung Änderungen erforderlich seien. 

Sollte dies der Fall sein, bittet die Bauverwaltung um eine Zusammenstellung der 

Änderungswünsche und eine gesammelte Mitteilung durch den Ortsvorsteher. 

 

 Der Ortsrat nimmt den Entwurf der Satzung zur Kenntnis und wird zeitnah über die 

Zuordnung der einzelnen Straßen entscheiden. 

  

zu 3 Erhalt der Kita Lummerschied - Antrag der SPD-Ortsratsfraktion 

Kutzhof 

Vorlage: BV/0041/25 

  

Dem Ortsrat sei bekannt, dass aufgrund eines Wasserschadens und Schimmel-

bildung die Räumlichkeiten der Kita Lummerland, die im Gebäude des ehe-maligen 

Dorfkruges Lummerschied untergebracht war, nicht mehr nutzbar seien und nach 

Heusweiler ausgelagert wurden.  

Die SPD-Ortsratsfraktion beantrage nunmehr eine Gesamtsanierung des Ensembles 

in Lummerschied, so dass die Kita Lummerland in Lummerschied erhalten bleiben 

soll. 

In der Begründung es v.g. Antrages weist Ortsratsmitglied Trappmann insbesondere 

auf folgende Punkte hin: 

 

 



- Die Kita sei bedeutender Standortfaktor und Anreiz zum Zuzug junger 

Familien im Hinblick auf die Kinderbetreuung am Ort 

- Die Kita wirke sich positiv auf das Dorfleben aus, z.B. durch die 

Veranstaltung eines Frühlingsfestes, gemeinsam mit den örtlichen Vereinen, 

sowie der Beteiligung und der Gestaltung der örtlichen St. Martins- und 

Adventsfeiern  

- Das Gebäude selbst sei für die Freiwillige Feuerwehr und die örtlichen 

Vereine als Versammlungs- und Veranstaltungsraum mangels Alternativen 

sehr wichtig. 

 

Ortsratsmitglied Saar weist darauf hin, dass die Situation hinlänglich bekannt und 

die genannte Maßnahme bereits Gegenstand der aktuellen Haushaltsplanbe-

ratungen sei. Der Entwurf des Doppelhaushalts 2025/26 wurde im Personal- und 

Finanzausschuss nichtöffentlich bereits abschließend beraten und werde schon am 

morgigen Tag in öffentlicher Sitzung vom Gemeinderat beschlossen. Da die 

Berücksichtigung eines Ortsratsbeschlusses in dieser Sache nicht zu erwarten sei, 

werde die IDAL-Ortsratsfraktion an der Abstimmung nicht teilnehmen. 

 

 Beschluss mit 4 Ja-Stimmen (2 CDU, 2 SPD) 

 

Der Ortsrat Kutzhof spricht sich für die Gesamtsanierung des Ensembles in 

Lummerschied, das Feuerwehr, Dorfkrug und Kita beinhaltet, aus. Die Kiat 

Lummerland soll erhalten bleiben. 

  

zu 4 Vorstellung und Stand von Plänen - Antrag der IDAL-Ortsratsfraktion 

Kutzhof 

Vorlage: BV/0043/25 

  

 Frau Schlicher von der Bauverwaltung informiert über die geplanten baulichen 

Maßnahmen im Hinblick auf die Gestaltung des Außengeländes von Kita, 

Barbarahalle und Feuerwehrgerätehaus.  

Die vordringlichsten Maßnahmen seien die Herrichtung von Stellplätzen für Kita-

Personal und Feuerwehr sowie die Anbringung des Zaunes auf dem Gelände zur 

Straße hin. Diese Arbeiten sollen in der dreiwöchigen Schließzeit des Kindergartens 

während der Sommerferien durchgeführt werden. 

Weiterhin sei die Schaffung einer Zufahrt zur Barbarahalle vom Containerstandort 

Barbarastraße her in Planung. Deshalb habe man auch bisher die Erdauf-

schüttungen auf dem Gelände nicht abgefahren, da diese für diese Maßnahme 

Verwendung finden können. Die Möglichkeiten zur Bezuschussung dieser 

Maßnahme seien derzeit noch in Prüfung. 

 

Von Ortsratsmitglied Himbert wird die Bitte der Feuerwehr an die Verwaltung 

weitergegeben, bei der Gestaltung der Außenanlage eine Möglichkeit zur 

Aufstellung eines Maibaumes vorzusehen. 

 

Frau Schlicher bestätigt, dass die Außenanlage so geplant sei, dass sie als Festplatz 

genutzt werden könne.  

 

 

 

 



  

zu 5 Installation eines Verkehrsspiegels - Antrag der IDAL-Ortsratsfraktion 

Kutzhof 

Vorlage: BV/0044/25 

  

Von der IDAL-Ortsratsfraktion wird die Anbringung eines Verkehrsspiegels an der 

Einmündung der Burgstraße in die Mehlenbachsstraße beantragt. 

In der Begründung des Antrags erläutert Ortsratsmitglied Himbert, dass der 

Einmündungsbereich linksseitig durch große Hecken sehr unübersichtlich sei, 

sodass man weit in die Mehlenbachstraße einfahren müsse. 

 

Ergänzend führt Ortsratsmitglied Gammel aus, dass die Autofahrer in der 

Mehlenbachstraße in der Regel sehr schnell unterwegs seien. 

 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass es sich bei der Mehlenbachstraße um eine 

Landesstraße handelt und bisher keine Anbringung von Verkehrsspiegeln 

genehmigt worden seien.  

 

 Beschluss mit 3 Ja-Stimmen (IDAL) und 4 Enthaltungen (2 CDU, 2 SPD): 
 

Der Ortsrat Kutzhof beschließt die Installation eines Verkehrsspiegels an der 

Kreuzung Burgstraße/Mehlenbachstraße. 

  

zu 6 Wettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 2025 

  

 Die Anmeldefrist zum diesjährigen Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft 2025“, 

der turnusgemäß alle drei Jahre durchgeführt werde, ende zum 30.04.2025. 

Anmeldungen seien von Vereinen, Initiativen oder Gemeindevertretungen möglich. 

Eine Gemeinde könne auch mit mehreren Ortsteilen teilnehmen. 

 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass aufgrund des baldigen Anmeldeschlusses 

eine Teilnahme in diesem Jahr nicht mehr umzusetzen sein werde. 

 

Der Ortsrat spricht sich nach einer kurzen Aussprache dafür aus, an die Vereine 

heranzutreten mit der Bitte zu überlegen, ob eine Teilnahme gewünscht werde. 

  

zu 7 Festlegung Standort Schautafel 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass die Schautafel zwischenzeitlich geliefert wurde. 

 

Der Ortsrat spricht sich dafür aus, den endgültigen Standort erst nach Abschluss der 

Baumahmen zur Gestaltung des Außengeländes festzulegen. 

  

zu 8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 8.1 Straßenbeleuchtung Mehlenbachstraße 

  

 Ortsratsmitglied Himbert erinnert daran, dass in einer der letzten Sitzungen des 

Ortsrates moniert wurde, dass in der Mehlenbachstraße nur noch jede zweite 



Straßenlampe in Betrieb sei. Auf Anfrage habe ihm die Bauverwaltung mitgeteilt, 

dass hierüber ein Ortsratsbeschluss aus dem Jahr 2011 vorliegen würde. 

 

Hierzu teilt Herr Ringe von der Verwaltung mit, dass der diesbezügliche Beschluss 

vom Gemeinderat im Zuge der Haushaltskonsolidierung 2011/2012 gefasst wurde 

und nicht vom Ortsrat zurückgenommen werden könne. Von der Arbeitsgruppe 

„Straßenbeleuchtung“ werde die Angelegenheit allerdings nochmals überprüft. 

  

zu 8.2 Bücherbaum 

  

 Von Ortsratsmitglied Trappmann wird die Anschaffung eines „Bücherbaumes“ 

angeregt. Sie bittet die Verwaltung um eine Ermittlung der Kosten und um 

Vorschlag eines möglichen Standortes. 

  

zu 8.3 Baumaßnahme Friedhof Kutzhof 

  

 Auf Anfrage von Ortsratsmitglied Himbert informiert Frau Schlicher von der 

Bauverwaltung darüber, dass die Trauerhalle noch in diesem Jahr abgerissen werde. 

Für die Übergangszeit stünde ein Sanitärcontainer zur Verfügung. Aktuell würden 

die Arbeiten zur Erneuerung der Strom-, Wasser- und Abwasserleitungen 

durchgeführt. 

  

zu 8.4 Instandsetzung Hofstraße 

  

 Auf Anfrage des Vorsitzenden bestätigen die Vertreter der Verwaltung, Frau 

Schlicker und Ringe, dass eine Firma mit der Instandsetzung der Hofstraße 

beauftragt wurde und mit den Arbeiten in den nächsten Tagen begonnen werde. 

  

zu 8.5 Photovoltaikanlage Barbaraensemble 

  

 Herr Ringe informiert darüber, dass die Photovoltaikanlage auf dem Kita-Gebäude 

installiert und in Betrieb genommen wurde. Sowohl die Kita als auch Feuerwehr 

und Barbarahalle seien bereits daran angeschlossen.  

  
 


